
A Boldogságos 
Szűz Mária 
közbenjárására 
a Szentlélek újítsa 
meg életünkben 
az eucharisztikus 
csodálatot a ragyogás 
és a szépség iránt… 
Az igazi öröm ugyanis 
az, hogy fölismerjük: 
az Úr közöttünk
marad mint hűséges
útitársunk. 

(XVI. Benedek pápa) 
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A korábbi évek hagyományai-
tól eltérően e beköszönő sorokban 
nem elmélkedéssel, hanem egy 
konkrét – a múltba visszatérő, de  
a jövőre irányuló – kéréssel fordu-
lok az olvasóhoz.

A zarándokokkal beszélgetve,  
a Lourdes-i szobor körül egyre na-
gyobb számban jelenlévő hálatáblá-
kat látva, és az olykor-olykor hozzánk 
érkező fotókat nézegetve fogalma-
zódott meg bennem, hogy jó lenne 
megörökíteni azoknak az imameg-
hallgatásoknak, csodáknak az em-
lékét, amelyeket a Szentkúti Szűza-
nya közbenjárásának tulajdonítanak  
a zarándokok. Arra kérem ezért 
azokat, akik valamilyen jelentősebb 
esemény kapcsán (pl. gyógyulás, 
gyermekáldás, megtérés, hivatásfel-
ismerés) imameghallgatást találtak  
a kegyhelyen, hogy saját kezűleg – 
vagy ha ez pl. idős kor miatt már nem 
lehetséges, mással leíratva vagy gépelt 
formában –, sajátjuk mellett két tanú 
aláírásával hitelesítve, maximum két 
oldalban foglalják össze imameghall-
gatásuk történetét. Jelöljék meg: ki, 
mikor, hol, miben kérte a Szentkúti 
Szűzanya közbenjárását, hogyan tel-
jesült kérése, milyen állapotban volt 
és miként alakult át az a személy, ügy, 
akiért vagy amiért imádkozott, vagy 
akár a közbenjáróban milyen belső 
változás ment végbe. Ha valaki ré-
gebbi évtizedek csodáiról tud, mert 

például családjában, baráti körében 
megőrizték annak emlékét, kérem, 
ugyancsak írja le azt, hasonlókép-
pen megjelölve az imameghallgatás  
körülményeit.

Az adatmegőrzési lehetőségek fej-
lődése ugyanakkor ma már lehető-
vé teszi számunkra, hogy nagyobb 
mennyiségben és jobb minőségben 
archiválhassuk bizonyos események 
emlékeit is. Szentkútról sokan kap-
tak korábban képeslapot, írtak vala-
milyen megjegyzést, imaszándékot 
vagy emléksort egy-egy itt beszerzett 
szentképre, készítettek fényképe-
ket, később pedig videófelvételeket  
a búcsúk, zarándoklatok alkalmával. 
Ezek mind őrzik egy-egy egyházköz-
ség és más csoport, esemény, vagy  
a kegyhely korabeli hitéleti, néprajzi, 
építészeti emlékeit.

Ennek kapcsán arra kérjük  
a korábbi korok zarándokait, hogy 
szentkúti képeslapjaikat, szent- és 
fényképeiket, vagy akár videófelvé-
teleiket küldjék el számunkra, akár 
elektronikus formában is. Azok-
tól, akik ezt elektronikus formá-
ban teszik meg, azt kérjük, hogy  
a nyomtatott emlék mindkét olda-
lát digitalizálják, nagy felbontásban.  
A digitalizált anyagot a szentkut@
ofm.hu címre vagy postacímünkre 
küldhetik el. Az ő küldeményüket 
minden esetben teljes egészében meg 
tudjuk őrizni.

Akik hagyományos formában 
juttatják el nekünk emlékanyagukat 
– ha azok valamilyen szempontból 
jelentős tartalommal bírnak –, azt 
tudjuk ígérni, hogy megőrizzük ar-
chívumunkban. Duplum példányok 
létrejötte esetén az így felhalmozódó 
anyagból más gyűjteményeket, kiál-
lításokat szeretnénk segíteni, ezzel is 
terjesztve a Szentkúti Szűzanya tisz-
teletét. Ők postacímünkre juttathat-
ják el küldeményüket.

Mindkét esetben érdemes rövid 
feljegyzést készíteni az emlékanyag 
mellé, akár azt is megörökítve, hogy 
az adott dokumentum miért lehet 
fontos, jellegzetes, milyen személyes 
emlék, esemény kapcsolódik hozzá.

Tudjuk valamennyien: a múltunk 
a jövőnk. Ezt a tapasztalatot adjuk 

tovább, ha személyes imameghall-
gatásaink, emlékeink közreadásával 
közreműködünk egy olyan lelki ház 
építésének megkezdésében, amelyet 
látva, érzékelve a következő nemze-
dék is folytathatja ezt az egyházépítő 
munkát: Szentkútra jön kérni, utat 
keresni, támaszkodik a Szentkúti 
Szűzanya közbenjárására, és tovább-
adja emlékét, csodáit!

Fr. Kálmán Peregrin OFM
kegyhelyigazgató

CSODA, SZENTKÉP, FÉNYKÉP ÉS VIDEÓ SEBZETTSÉG ÉS REMÉNY 
– ZARÁNDOKOK LEVELEIBŐL

„Sebzettség és remény” – ezzel  
a mottóval szervezett lelkigyakorla-
tot egyedülálló fiatal felnőttek részére 
a Mátraverebély-Szentkút Nemzeti 
Kegyhely 2017. február 10. és 12. kö-
zött. Meglepően sokan, körülbelül 
50-en jöttünk el az ország minden 
részéről, sőt határokon túlról is.  
A lelkigyakorlat vezetői Elekes Szen-
de pszichológus, a Sapientia főiskola 
oktatója, valamint Guba Imre állandó 
diakónus, mentálhigiénés szakem-
ber voltak. Mindketten felkészülten, 
nagy szeretettel, odafigyeléssel voltak 
jelen, kísértek minket, résztvevőket. 

A program 10-én, pénteken este rö-
vid megosztással kezdődött: ki mi-
ért jött el, mit vár ettől a hétvégétől?  
Ezt először kisebb csoportokban osz-
tottuk meg, utána vittük a hallottakat 
az egész közösség elé. Már ezek az első 
beszélgetések jó hangulatban teltek, 
többen az aznapi hivatalos program 
befejezése után még együtt maradtak, 
folytatva a beszélgetést.

A hétvége többi napján sok lehető-
ség adódott arra, hogy az első meg-
kezdett beszélgetések tovább mélyül-
jenek. Szombat délelőtt az emberi 

kapcsolatainkban szerzett sebeinkre 
tekintettünk rá. Guba Imre előadá-
sán túl segítséget nyújtott ebben szá-
munkra a bűnbeesés bibliai történeté-
nek megjelenítése, egyéni elmélkedés, 
kiscsoportos megosztás. Délután Ele-
kes Szende adott támpontokat ahhoz, 
hogyan fejlődjünk önmagunk meg-
ismerésében Igyekeztük tudatosítani 
magunkban, hogyan viselkedtünk 
eddigi párkapcsolatainkban, mi az  
a minta, amelyet újra meg újra megis-
métlünk. Mindezt azért tettük, hogy 
a pozitívumokat megerősíthessük,  
a negatívumokat pedig törekedjünk 
kerülni a későbbiekben.

Reggel és este a kegyhely liturgiá-
in vettünk részt, ezzel kifejezve, hogy  
Isten áldását kérjük az együttlétünk-
re, a saját személyiségünkkel való 
foglalkozásra. A találkozásokat ma-
gunkkal és egymással Isten jelenlé-
tében akartuk megélni, aki feltétel 
nélkül szeret és elfogad minket úgy, 
ahogy vagyunk. Vasárnap csoport-
munka keretében jelezhettünk vissza 
egymásnak olyan jó tulajdonságokat, 
amelyeket a hétvége során megta-
pasztalhattunk. Sokunk számára igen 
megerősítő, megható élményt jelen-
tett a társak visszajelzéseit hallgatni. 
Ezután nagy körben osztottuk meg  
a lelkigyakorlat számunkra legmeg-
határozóbb momentumait. Végül kö-
zös ünnepi szentmisén adtunk hálát 
mindazért, amit a hétvégén kaptunk. 

Úgy gondolom, Isten mindegyikün-
ket ott érintett meg, ahol a leginkább 
szükségünk volt rá. Személyesen én  
a feltétel nélküli szeretetét tapasztal-
tam meg a liturgikus imádság alatt. 
Az előadások révén támpontokat kap-
tam, hogy személyiségem mely terüle-
tein érdemes dolgoznom a következő 
időszakban.

Isten szeretetét, együttérzését ta-
pasztaltam meg a hétvége vezetőin és 
a többi résztvevőn keresztül. A meg-
osztások egyszerre voltak jó hangula-
túak, ugyanakkor nagyon mélyek. En-
nek köszönhető, hogy vasárnap olyan 
sok jó tulajdonságot tudtunk visszatük-
rözni egymásnak. Elhatároztuk, hogy 
a kialakult kapcsolatokat szeretnénk 
életben tartani, időnként összejönni. 
A szervezések már el is kezdődtek.  
A kegyhely azt tervezi, hogy nyárra 
lelkinapot szervez egyedülállók szá-
mára; szinte mindegyikünk részt sze-
retne venni ezen, ha lehetősége lesz rá.

Hálásak vagyunk Istennek, hogy 
hívott bennünket erre a hétvégére, és 
sok ajándékot adott nekünk. Hálásak 
vagyunk a lelkigyakorlat szervezőinek 
és vezetőinek, hogy találkozási lehető-
séget biztosítottak számunkra Istennel 
és egymással. Személy szerint hálás 
vagyok a többi résztvevőnek is, mert 
találkozhattam velük, és a nyitottságu-
kért, amely által megtapasztalhattam, 
hogy nem is vagyok igazán egyedül.

István
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SZENTKÚT 88 
– MERT A TÁVOLSÁG 88 KILOMÉTER

2016-ban kb. 70 év szünet után mintegy negyvenen 
újra elindultunk Jászapátiból Mátraverebély-Szentkútra. 
Nem hagyományőrző zarándokok voltunk, hanem élő, 
belülről fakadó indítást meghalló, nagyon is mai zarán-
dokok. Ahogy minden korban pont a zarándok az, aki 
teljesen a jelenben él, a szó legigazibb értelmében a jelen 
kor embere: jelen van az úton, azon az úton, amin eljut  
a célhoz. Ezen az úton a megszokott és ismert dolgok  
veszik körül, a jelen világa ez, a jelen történelme. És jelen 
van saját útjának helyén is, hiszen pont azért zarándo-
kol, hogy a múltját letegye és a jövőjét felajánlja, múlt  
és jövő közt: ez a jelen.

Miért indultak ők el, és miért mi? Az ok ugyanaz. Aki 
elindul, olyan változásban bízik, olyan változást remél, 
ami jó irányba mutat. A hit, hogy Jézus gyógyítani tud, 
és hogy Mária ezért közbenjár, ez a hit mozdítja az útra 
indulók lábait. Ehhez a hithez nem kell diploma, nem 
szükséges pénz, és nem kell hozzá kapcsolatrendszer 
sem, csak e mondat realitása: Legyen meg a Te akara-

tod! Akik elindultak, akik elindulunk, remélik, hogy ha  
betegség van, az gyógyulni fog, de legalábbis lesz több 
erő az elviseléséhez, legyen az testi, lelki betegség, vagy 
akár kapcsolataink betegsége. Remélik egy nehéz helyzet 
megoldását, és zarándoklatuk céljához érve megnyug-
szanak, hogy most már végképp mindent megtettek  
a megoldásért, tiszta lelkiismerettel élik tovább a hét-
köznapokat. Változást hoz, hogy mi magunk változunk, 
hogy tudunk és merünk változni. Könnyebbé akkor  
válik a teher, ha le tudjuk tenni.

Az elődök közösségéhez úgy csatlakoztunk, hogy  
a szervezés előtt beszélgettünk a korábbi zarándokokkal. 
Király Franciska néni idén 93 éves. Többször részt vett  
a jászapátiak gyalogos zarándoklatán, 1948-ban biciklivel 
is megtette ezt az utat. „Jó néhányan csak akkor indulhat-
tunk el, ha a májusi kapálást befejeztük, ezért sokszor éj-
jel is kapáltunk előtte, csak elengedjen édesapánk a szent-
kúti búcsúba. Szentháromság vasárnap előtti csütörtök  
hajnalban Jászdózsa felé indultunk, majd dűlőutakon 

Gyöngyöspatáig mentünk, ahol paj-
tákban aludtunk és másnap hajnal-
ban indultunk tovább. Útszéli ke-
reszteknél megálltunk, az utunkba 

eső tanyák kútjainál vizet ittunk,  
a szekérre csak a betegek és idősek ül-
hettek fel. Gyöngyöspatáról Szurdok-
püspöki felé mentünk, onnan a Zagy-
va-völgyben, a Mátraalján tovább 
Tarig, péntek estére már Szentkúton 
voltunk” (összesen mintegy 75 km-t 
tettek meg így). A régi zarándoklatok 
megismerésének másik forrása egy 
honismereti szakköri füzet 1984-ből. 
Nagy Zsigmondné visszaemlékezésé-
ben így számol be a búcsúról: „Csak 

a bucsuban gyóntunk, de voltak olya-
nok is, akik már itthon meggyóntak. 
Az ünneplő ruhát, amiben már csak 
a bucsuban voltunk, magunkkal vit-
tük. Csak ott vettük fel. A bucsuba 
való menet mindig vegyes volt, as�-
szonyok, férfiak, gyerekek. Aki már 
eltervezte, azt az idő nem tartotta 
vissza… Arra már nem emlékszem, 
hogy mit csináltunk, amikor meglát-
tuk a templom tornyát, hogy ekkor 
mármár nagyon fáradtak voltunk,  
s csak egymásnak mondogattuk: látni 
már a templom tornyát, nemsokára 
oda is érünk. Mindenesetre igen ájta-
tos énekléssel haladtunk be. Először 
is a templomba mentünk, hogy hálát 
adjunk Máriának, hogy egészségben 
megőrzött bennünket… A szentkút-
ból is merítettünk vizet, vittünk is 
belőle haza. Ha fájt a kezünk vagy 
lábunk, megmosogattuk vele, és szin-
te könnyebb lett tőle. Este mindenki 
egy szál gyertyával ment el a körme-
netre. Még fel se kelt a nap, amikor 
már megkezdődtek a gyóntatások, 
áldozások, misék. Mikor odaérkez-

tünk, a misepénzt intéztük el először. 
Az apáti mise vasárnap 10 órakor 
volt… Hozzátartozóink közül sokan 
kijöttek elébünk a község határába… 
Vannak, akik fogadalmat tesznek, 
hogyha felépül a betegségből, akkor, 
amíg csak tud, minden évben elmegy 
a bucsuba. Megnyugszik, ha elmehet, 
hiszen ígéretének eleget tett.”

HÚSVÉTI SZENT HÁROMNAP ÉS HÚSVÉTHÉTFŐ 
Időpont: 2017. április 13–17.
Vezeti: Varga Kapisztrán OFM
Jézussal akarunk lenni – az utolsó vacsorán, a keresztnél, nagyszombat csendjében  
és a húsvét örömében. Ebben segít Szentkúton a liturgia, a gyóntatás, a gregorián  
zenekultúra, az elmélkedések és a természet. 2017-ben már nagypéntek is munkaszü-
neti nap, ami lehetővé teszi azt is, hogy nagycsütörtök estéjétől kezdődően a szent 
háromnap minden mozzanatában az Úr Krisztus mellett legyünk. A zarándokházban  
a csendesen időzőket fogadjuk, a zarándokszállás tágas szobái viszont kiváló teret  
jelentenek a nagycsaládosoknak, a természet pedig „határok nélküli” mozgásteret  
biztosít a gyermekek számára.
Bentlakásos lelkigyakorlat elmélkedésekkel, a teljes nagyheti liturgia végzésével  
családoknak és egyedülállóknak egyaránt. 
Jelentkezés a 20. oldalon található elérhetőségeken. 

PROGRAMOK A SZENT HÁROMNAP LITURGIÁJA  
(2017. ÁPRILIS 13–17.)
NAGYCSÜTÖRTÖK (április 13.) 18.00 Szentmise, lábmosás, oltárfosztás, búcsúbe-
széd szertartása, virrasztás-szentségimádás. 21.00 Lamentáció, kompletórium, 24.00-ig  
egyéni virrasztás
NAGYPÉNTEK (április 14.) 8.30 Lamentáció, 11.30 Haydn: A Megváltó hét szava a keresz-
tfán – rövid elmélkedésekkel. Előadja: a Kruppa Vonósnégyes. 12.45 Napközi imaóra, 16.45 
Keresztút, 18.00 Urunk szenvedésének liturgiája, 20.30 Kompletórium, 24.00-ig egyéni 
virrasztás
NAGYSZOMBAT (április 15.) 8.30 Lamentáció, 12.15 Napközi imaóra, 17. 30 Vesperás, 
20.00 Húsvéti Vigília
HÚSVÉTVASÁRNAP (április 16.) 9.00 Szentmise, ételszentelés, 10.45 Körmenet, 
ünnepi szentmise, 18.30 Vesperás
HÚSVÉTHÉTFŐ (április 17.) 7.30 Laudes, 9.00 és 11.00 Ünnepi szentmise, 18.30 Vesperás
Húsvét misztériuma az életünkben – elmélkedések a szent háromnap során 
Vezeti: P. Varga Kapisztrán OFM
Időpontok: Nagycsütörtök 16.30; Nagypéntek 9.45 és 15.00; Nagyszombat 9.45 és 16.00
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piacra, földekre, iskolába… A mezők, ahol a városi ember 
csak a szegénységet látta, a mezők, mely az itt lakóknak 
maga volt a szabadság. Mi már nem találkozunk tanyá-
val, de megállunk a kereszteknél, sok és gyönyörű határ-
kereszt van. Átmegyünk a falvakon énekelve, imádkozva, 
mondjuk a rózsafüzért, a loretói litániát, az őseink által  
is végigélt szemlélődő imákat. Könny szökik a szemünkbe 
a falusi templomok küszöbén, mert miattunk meghúzzák 
a harangot, pedig meg sem érdemeljük. S lábunk alatt  

a történelem a régi templomokban, a gyöngyöspatai oltár 
előtt, a pásztói templomban vagy Verebi Péter sírjánál…

2016 Szentháromság vasárnapján, Szentkúton sokunk 
fülét, lelkét megragadhatta Peregrin atya mondata: „Nem 
kell félni a változástól”. Akik megyünk, próbálunk nem 
félni. Sem az időjárástól, sem az úttól, sem attól, hogy 
ránk, monitorleső, széken ülő leszármazottakra vajon 

hogy hat majd, ha vízhólyagos lesz a lábunk, ha elázunk az 
esőben, ha megsülünk a napon, ha lihegünk lejtőn felfelé. 
Vagy ha a lelki út tükrében tényleg meglátjuk lelkünket 
is, a sok elszalasztott időt, becsapott perceket, és ott, ahol 
nem is gondolnánk, meglátjuk a csodákat, Isten végtelen 
irgalmát. Köszönet az utunkba eső településeknek a nyi-
tott templomokért, az égi-földi jókért. Köszönet az imá-
kért, eleink példamutatásáért.

Mária, Hajnalcsillag, világosítsa meg csillagod sugara 

emlékezésünket és értelmünket, hogy meglássuk az idők 
jeleit, hogy akaratunkat a jézusi értékek felé fordítsuk 
2017-ben is!

Az idei zarándoklatra 2017. március 24-étől lehet majd 
regisztrálni a Szentkút 88 nyílt facebook csoport oldalán.

Utasiné Garay Borbála

Ezek az emberek-asszonyok hittek. Átmosta  
az imádkozót Mária csillagának sugara, megtisztult 
tőle. Közel lehetett a rózsafüzértitkokban megfogal-
mazott élethelyzetek sora, asszonyok és férfiak, akik 
álltak gyermekük koporsójánál, kamasz fiúk és gye-
reklányok, akik láthatták anyjukat a kistestvérüket 
hordozni. És ott volt Mária, aki átélte mindezt,  
és hitték, hogy le lehet nála tenni a terhet.  
A gyógyuláskor, amelyért imádkoztak és bekövet-
kezett, biztos a hitük és Mária közbenjárása segí-
tett, és miért ne lehettek volna csodás gyógyulások, 
amikről a fogadalomból történt búcsújárás maga 
tanúságtétel. Akik ma megyünk gyalog Szentkútra, 
ugyanazért megyünk, mint a régiek. Hisszük, hogy 
gyógyulhatunk, hisszük, hogy Mária közbenjár. 
Itt, a Jászságban, a csökkenő népesség és a koporsó 
alakú települési korfák idején mi mást is tehetnénk, 
mint hogy Szentkútra megyünk?

Útvonalunkat Jászdózsa-Gyöngyöspata irányá-
ban határoztuk meg, falvakon keresztül és dűlőuta-
kon. Van olyan útszakasz, ami hosszabb, mint a ré-
gieké, hiszen a hajdan poros szekérutak egy része ma 
már aszfaltút lett, és ha csak lehet, elkerüljük az au-
tóutakat. Utunk egyben a sárga Mária-jelet is meg-
kapja, és Jászapáti csomóponttal összeköti Szentku-
tat Csíksomlyóval a piros Mária-úton. Ezek az utak 
nem olyan utak, melyek korábban turistajelet kaptak.  
A turistautak valami miatt az erdőhöz köthetők, 
pedig a mezők világa is megérdemelné őket. A mi 
Mária-jelünk a mezőké, ahol a csillagos ég mint ha-
talmas, csodás mennyezet borul a vándorra, ahol 
télen a havas tájban összeér a hófödte föld és a köd-
be vesző ég, s közben minden fa és bokor szikrázó 
csipkében áll. Lányom azt mondta, így képzeli el  
a mennyországot. Hajdan élt a dűlőút. Emberek, 
asszonyok indultak reggelente gyalog vagy szekéren 

GYÁSZOLÓK LELKIGYAKORLATA
Időpont: 2017. október 27–29.
Vezeti: Baán István atya és Pap Judit pszichológus
Sokak érzik úgy szeretett házastársuk, gyermekük vagy szüleik halála 
után, hogy nincs támasza, értelme az életüknek, feldolgozhatatlannak  
és elviselhetetlennek tűnik az a teher, amit hiányuk jelent. A pap és 
a szakember, a közös beszélgetések és programok e súlyos traumák  
feldolgozásában, a hit szerint való megélésében szeretnének segítséget 
nyújtani a résztvevőknek. 
Jelentkezés a 20. oldalon található elérhetőségeken.

AZ EUCHARISZTIÁRÓL A VILÁGKONGRESSZUS  
FÉNYÉBEN – LELKIGYAKORLAT HITOKTATÓKNAK, 
FELNŐTTEKNEK

Időpont: 2017. december 1–3.
Vezeti: Böjte Csaba OFM

Hogyan beszéljünk a gyermekeknek az Eucharisztiáról, hogyan készítsük fel őket  
első és utána rendszeres vételére? Mit jelent nekünk, felnőtt keresztényeknek  
az Oltáriszentség? Erre keressük a választ a ferences szerzetes vezetésével.
Jelentkezés a 20. oldalon található elérhetőségeken.

PROGRAMOK

1176



A NEMZETI KEGYHELY LAPJA A NEMZETI KEGYHELY LAPJA

2004-ben egy derűs hangulatú decemberi rajzórán ha-
tároztuk el tanítványaimmal, hogy meglepetésképeket 
tervezünk karácsonyra. A gyerekek nagy lelkesedéssel 
készítették a fára festett táblaképeket, és szinte minden-
ki megtalálta az egyéniségének megfelelő témát: téli táj, 
Szent Család, bibliai történetek… 2005 áprilisának végén 
az elkészített táblaképekből az édesanyák és a gyerekek 
tiszteletére rendeztünk a hatvani könyvtárban egy rend-
hagyó tanár-diák kiállítást „Együtt a szeretetben” címmel. 
A kiállítás ugródeszkát és lendületet is jelentett azoknak  
a tehetséges gyerekeknek, a kezdeményezés ötlete és újsze-
rűsége pedig meglepte a kollégákat, a szülőket és a felnőtt 
művészeket egyaránt. Így kezdődött a kiállítások folyama-
ta, mely Hatvan városából indult útjára a nagyvilágba.

2005. augusztus 15-én, Nagyboldogasszony ünnepén ke-
rült sor az első Nemzetközi Gyermekrajz Vándorkiállításra 
a Mátyás templom szomszédságában lévő Magyar Kultú-
ra Alapítvány székházában. Művésztanárként számomra  
elsőként volt lehetőségem a tanítványaimmal együtt bemu-
tatkozni, és a saját alkotásaimat az ő rajzaikkal együtt ki-
állítani. Így válhatott teljessé az örömöm a hivatásomban. 
Ekkor fogalmazódott meg bennem az a gondolat, hogy  

a jövőben útjára indítsak egy nemzetközi rajzpályázati 
felhívást a világ gyermekei felé. Az évek alatt beérkezett 
gyermekalkotások témái sokak előtt világossá tették, hogy 
nem csupán szentimentális, szenteskedő munkák ké-
szültek, hanem a gyerekek egyéniségét is kifejező, őszinte  
és fantáziadús művészi alkotások születtek. Herczegh Anita,  
a köztársasági elnök felesége így írt az egyik vendégkönyvbe:  
„A gyerekek őszintesége, odaadó alkotókedve színpompás 
magyarázatot ad: miért a gyermeki szemlélet a legfőbb belépő  
a mennyországba. Ez a kiállítás felér egy lelkigyakorlattal.”

Ennek nyomán alakult meg 2009-ben a Tilma a Gyer-
mekművészetért Alapítvány, mely az Istenanya Guadalu-
pe-i jelenésének kegyképéről kapta nevét. Ez a csodálatos 
kép az örökkévalóság műtermében, nem emberi kéz által 
készített festmény, amely egy azték indián köpenyének bel-
ső oldalán jelent meg. Az Alapítvány céljai között szerepel, 
hogy ebbe a tilmába/köténybe gyűjtse azokat a rajzolást, 
festést kedvelő fiatalokat, akiknek az életében fontos sze-
repet foglal el a művészet szeretete, hogy ne vesszenek el 
a tehetségek! A gyermekrajz-kiállításokat az évek során 
2011-ben és 2014-ben Rómában a Magyar Akadémián és 
számos magyar nagyvárosban is láthatták az érdeklődők: 

ANYA ÉS EGYHÁZ
– A TILMA ALAPÍTVÁNY 
ÉS KEGYHELYÜNK RAJZPÁLYÁZATA

Esztergomban, Vácott, Egerben, Szom-
bathelyen, Kecskeméten, Szolnokon, 
Budapesten, Pásztón, Lőrinciben, 
Miskolcon, valamint külföldön is be-
mutatásra kerültek a remekművek.  
A 2011-es és 2014-es években XVI.  
Benedek pápa, ill. Ferenc pápa is apos-
toli áldásukat adták a kiállítás minden 
résztvevőjére, segítőjére és „a kicsiny 
alkotókra,” a magyar egyházi vezetők 
pedig több alkalommal nyitották meg 
vagy támogatták kiállításainkat.

12 év távlatából bátran kijelent-
hetem, hogy munkánknak beérett  
a gyümölcse. Az évek során a külön-
böző kiállítástémák kapcsán olyan 
álom vált valóra, amit még elkép-
zelni sem mertem. Aki látta ezeket 
a műveket, tudja: a képek magukért 
beszélnek. A kiállítások Hatvan vá-
rosába vonzották a világ távolabbi 
országainak tehetséges gyermekeit is, 
akik szívesen küldték el alkotásaikat 
Indonéziából, Szlovákiából, Peruból, 
Kanadából, Szerbiából, Lengyelor-
szágból, Romániából, Olaszországból 
(Szicíliából), Litvániából, Kazahsztán-
ból, Kirgizisztánból, Németországból 
és Finnországból. A gyerekek képeik-
kel imádkoztak és az évek során pél-
dát mutattak a jóságról, a szépségről, 

az igazságról. A megnyitók alkalmá-
val mi, felnőttek is gazdagabbak lehet-
tünk, mert a gyerekek nemcsak a ké-
pekkel, hanem őszinte mosolyukkal, 
ölelésükkel, kézfogásaikkal is örökre 
beírták magukat a jelenlévők szívébe.

Ebben az évben – a Fatimai Szűz 
megjelenésének centenáriuma alkal-
mából – a gyermekrajz-pályázat té-
mája az édesanyák és a nagymamák, 
a nők felé fordítja a tekintetünket, 
hiszen ők azok, akiknek az életünk-
ben betöltött szerepe, gyengédsége, 
gondoskodása kiemelt figyelemre és 
csodálatra méltó. Ezért idei mottónk:  
„Az Édesanyák dicsérete”. Ehhez azon-
ban az is hozzátartozik, hogy tekinte-
tünket odafordítsuk Máriára, Jézus 
Édesanyjára is, a Mátraverebélyi Szűza-
nya, a Máriapócsi Könnyező Szűzanya 
és a világ számos Mária-jelenésének 
kegyképére, amelyek szemlélése, rajzo-
lása által reményt, erőt, szeretetet, tisz-
teletet, példát és hitet nyerhet minden 
jó akaratú ember. Rajzolhatnak a gyer-
mekek legkedvesebb templomaikról és 
azokról az élményeikről is, amikor ott 
boldogok voltak vagy szépséget talál-
tak. Ezzel is hangsúlyozni szeretnénk: 
Anyánk az Egyház, az anyaszent-
egyház! Munkájuk során ne felejtsék 

el, hogy az igazi remekmű néha nem  
tökéletes, de sugárzik... az utolsó ecset-
vonást ilyenkor Isten végzi el.

Ferenc pápának a Tilma Alapítvány 
számára 2013. október 12-én küldött 
üzenete legyen útmutató mindenki-
nek: „Áldja meg az Úr kezdeményezé-
süket, vezesse a gyermekeket Ő maga, 
hogy sajátos művészetük által kife-
jezhessék hitüket, és ezáltal mosolyt  
vihessenek az egész világba!”

Az alkotások szabadon választott 
méretben és technikával készülhetnek. 
Minden korosztály számára nyitott  
a lehetőség: az óvodásoktól a kö-
zépiskolás korú fiatalokig min-
denki alkotásait várjuk. A kiállítás 
védnöke Kálmán Peregrin OFM,  
a Mátraverebély-Szentkút Nemze-
ti Kegyhely igazgatója és Horváth 
Richárd, Hatvan város polgármes-
tere. Örökös fővédnök Jókai Anna  
Kossuth-díjas író, a Nemzet Művésze.

Beküldési határidő: 2017. április 30. 
Cím: Tilma a Gyermekművészetért 
Alapítvány, Hatvan, 3001, postán ma-
radó. A pályaműveket bemutató kiál-
lítás megnyitójáról és a díjazottakról 
levélben értesítjük a pályázókat.

Basa Ottóné Révész Erzsébet

ELSŐSZOMBATI ZARÁNDOKLATOK
Minden hónap első szombatján 17 és 20 óra között egy-egy egyházközség zarán-
dokcsoportját várjuk kegyhelyünkre, akiknek vezetésével a rózsafüzért imád-
kozzuk, amit szentmise követ. A liturgia után gyertyás körmenetet tartunk, 
a szent kútnál megújítjuk keresztségi fogadalmunkat, a Lourdes-i Szűzanya 
szobra előtt imádkozunk a betegekért. Az imaalkalom a kegyszobor előtti sze-
mélyes imával, vesperással és a Mária Rádió által közvetített Kiáltás imádság-
gal zárul. Ha a plébániaközösségek szívesen vállalják valamelyik elsőszombati 
áhítat vezetését, kérjük, jelezzék a rendház telefonszámán (06-32/471-559) vagy  
a szentkut@ofm.hu e-mail címen.

HÁLATÁBLÁK
Újabb hálatáblák elhelyezésére is lehetőség van, sőt bátorítjuk is erre mindazo-
kat, akik itt imameghallgatást tapasztaltak. Kérjük, hogy a kőből készült táblák 
magassága 12 cm-nél ne legyen nagyobb, és mindig írjuk rá az évszámot; ez se-
gítséget, támaszt jelent sokak hite számára, hiszen látják, hogy ma is vannak 
imameghallgatások.

GYÓNTATÓI TOVÁBBKÉPZÉS
Időpont: 2017. április 23–26.
Vezeti: Páll Leó OFM (Erdély), a Gyulafehérvári Főegyházmegye papjainak spirituálisa  
és Matteo De Meo (Olaszország), az Exorcisták Nemzetközi Szövetségének asszisztense.
A gyóntatói szolgálatban mindig nagy bölcsességet kíván a paptól a betegség, a bűn  
és a megszállottság határterületeinek elkülönítése, a bűn sebeinek gyógyítása. A gyóntatói 
szolgálatban tapasztalt előadóink segítségével a megkülönböztetés és a gyógyítás e „művé-
szetének” formálásában szeretnénk segítséget nyújtani a paptestvéreknek és az áldozópap-
ság előtt álló diakónusoknak.

GYERMEKRE VÁGYÓ HÁZASPÁROK TALÁLKOZÓJA
Időpont: 2017. július 2.
Vezeti: dr. Csépányi Gábor pap, orvos
A július 2-ai zarándoklathoz kapcsolódóan – 8-tól gyónási lehetőség, 10.15 katekézis,  
11.00 szentmise, személyes áldás – 13.45–18.30 között Csépányi Gábor atya vezetésével  
folytatódnak a gyermekre vágyó házaspárok februári lelkigyakorlatának programjai, 
amelyhez új párok is csatlakozhatnak.
Jelentkezés a 20. oldalon található elérhetőségeken.
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A NEMZETI KEGYHELY LAPJA A NEMZETI KEGYHELY LAPJA

Nagy örömünkre a Magyar Katolikus Püspöki Konfe-
rencia tavaszi ülésén jóváhagyta a Dobszay Benedek tar-
tományfőnök által megalapításra kerülő konfraternitás 
statútumát, amely a Szentkúti Szűzanya Testvérülete ne-
vet viseli. Más országok kegyhelyein nagy hagyománya 
van a hívő lelkület e megnyilatkozásának, amely egyesí-
ti mindazokat, akik szívükön viselik egy-egy szent vagy 
szent hely tiszteletének ápolását. A mi konfraternitá-
sunk célja a Szentkúti Szűzanya tiszteletének ápolása és 
terjesztése, a kegyhely lelkipásztori és egyéb kezdemé-
nyezéseinek segítése és népszerűsítése. 

Kik lehetnek tagjai? Ennek az új „közösségnek” – 
amelynek egyházjogi besorolása: krisztushívők ma-
gántársulása – mindazok a katolikus személyek tagjai 
lehetnek, akik ezt írásban kérik, és teljesítik azokat a fel-
tételeket, amelyek a tagsággal együtt járnak.

Mi a módja a csatlakozásnak? Amennyiben a jelent-
kező írásban benyújtott kérvénye pozitív elbírálásban 
részesül, egy év próbaidőre befogadást nyer a Testvérü-
letbe, a próbaidő lejárta után pedig végleges tagja lesz 
annak. A felvétel a szentkúti bazilikában a kegyszobor 
előtt tett ígérettel, a Testvérület jelvényeinek átnyújtásá-
val történik. A végleges tagság az ezt igazoló dokumen-
tum átadásával valósul meg. A felvételt a kegyhely igaz-
gatója vagy annak megbízottja végzi, amennyiben pedig 
a kérelmező objektív okok miatt (pl. betegség) nem tud 
eljönni a kegyhelyre, a felvétel tartózkodási helyén is 
megtörténhet.

Milyen kötelességekkel jár a csatlakozás? A Testvé-
rület tagjai vállalják, hogy 1. Lakásukban elhelyezik a 
Szentkúti Szűzanya szobrának másolatát vagy nagyobb 
kivitelezésű képét. 2. A Szentkúti Szűzanya lakásuk-
ban elhelyezett ábrázolása előtt naponta elimádkozzák 
a felajánló imádság legalább egy szakaszát. 3. Hetente 

legalább 10 percet csendes imában időznek valamelyik 
templomban, amit azért az egyházmegyéért, szerze-
tesrendért vagy más imaszándékra ajánlanak fel, amit 
belépésükkor kijelölnek számukra. 4. Havonta egy alka-
lommal valamilyen módon segítenek a rászorulóknak 
vagy anyagiakkal támogatják a kegyhely szociális kez-
deményezéseit. Amennyiben erre nincs lehetőségük, va-
lamilyen önmegtagadást, keresztviselést ajánlanak fel a 
magyar egyházért. 5. Évente megajándékoznak legalább 
egy személyt a kegyszobor másolatával, nagyobb méretű 
képmásával, vagy a hívek egy csoportjának zarándokla-
tot szerveznek a szentkúti nemzeti kegyhelyre. 6. Évente 
egyszer elzarándokolnak a kegyhelyre, vagy ha ezt ob-
jektív okok (pl. betegség, kötelességteljesítés) miatt nem 
tehetik meg, egy böjti napot ajánlanak fel a többi zarán-
dokért. 7. Az illetékes egyházi hatóság engedélyét ki-
kérve és annak egyetértése birtokában, környezetükben 
terjesztik a Szentkúti Szűzanya tiszteletét, és előmozdít-
ják az ő pártfogását viselő áhítathelyek kialakítását és 
imaalkalmak szervezését

Milyen kiváltságokkal jár a csatlakozás? 1. A Testvé-
rület tagjainak névsorát a kegyhelyen külön könyvben 
vezetik, ahol a névjegyzék mellé bejegyzik a számukra 
kijelölt imaszándékot is. 2. A jelvények átadásakor vagy 
egy ahhoz közel eső, alkalmas időpontban az általuk 
írt, kisméretű borítékban elhelyezett imaszándék-lapot, 
amelyre a felvételkor kapott szándékot és személyes ké-
réseiket vezethetik fel, valamint azok fényképét, akik 
számukra különösen is fontosak, elhelyezik a kegyszo-
bornál az e célra létesített tartóhelyen. 3. A kegyhely lel-
kipásztorai minden szombaton a Testvérület tagjainak 
szándékára mutatnak be egy szentmisét. 4. A Testvérü-
let tagjainak házasságkötésük, szerzetesi fogadalmuk, 
papszentelésük vagy annak jubileumi (25, 40,50…) 

MEGALAKULT A SZENTKÚTI SZŰZANYA 
TESTVÉRÜLETE 

A BÚCSÚK MISESZÁNDÉKAI

A nagyobb látogatottságú búcsúk alkalmával a zarándokok által íratott mise-
szándékokat nem tudjuk minden esetben felolvasni. Mindenkit biztosíthatunk 
azonban arról, hogy a kegyhely ferences közösségét a szentmisén képviselő 
atya ezekre a szándékokra ajánlja föl a szent áldozat bemutatását.

LITURGIKUS REND
Vasár- és búcsúnapokon szentmise 9 órakor, a nagymi-
se 11 órakor kezdődik, előtte 10.30-tól litániát végzünk. 
Hétköznapokon – hétfő kivételével – 6.55-kor reggeli 
dicséret, 7.15-kor szentmise van, 18.30-kor esti dicséret.  
A bazilika 6.45 és 20 óra között tart nyitva, ezen kívül a 
zarándokcsoportok kérése szerint. A liturgiák elérhetők a 
szentkut.diparo.hu oldalon. A Szentkút újság, a kegyhely-
re vonatkozó valamennyi információ és a bejelentkezési 
lapok is megtalálhatók a www.szentkut.hu weboldalon. 

PROGRAMOK

SZENTKÚTI 
ZARÁNDOKKÖZPONT

SZÁLLÁSLEHETŐSÉGEK
A megújult szálláshelyeken egyszerű, mégis igényes, egy- vagy 
akár többágyas szobák is helyet kaptak. A kiválóan felszerelt foga-
dóépületben galéria, kávézó, étterem, vetítőterem és mosdó várja 
a látogatókat, a rendezvényteremben pedig lehetőség nyílik eskü-
vők, konferenciák, egyéb rendezvények megtartására is.

Zarándokház: A Zarándokházban 27 db hotelkategóriájú, saját 
fürdőszobás szoba várja a vendégeket. A ház 4 db egyágyas, 7 db 
franciaágyas, valamint 16 db két külön ágyas szobával rendelkezik.

Zarándokszállás: Közösségi szálláshely elsősorban csoportok ré-
szére. 8 db 6 ágyas és 3 db 14 ágyas szobával összesen 90 fő el-
szállásolására alkalmas. Ebben az épületben a fürdőszobák blok-
konként állnak a vendégek rendelkezésére. Minden blokkhoz saját 
konyharész is tartozik, ahol a vendégek maguknak is tudnak főzni.

EGYÉB LEHETŐSÉGEK,  
SZOLGÁLTATÁSOK A KEGYHELYEN
Szent Jakab Étterem: Minőségi a’la carte étterem a Zarándokház-
ban. Palóc specialitások és ételkülönlegességek is megtalálhatók 
étlapján. Csoportoknak, szállóvendégeknek előre egyeztetett me-
nükkel szolgál.

Konferenciák: A 160 férőhelyes rendezvényteremben 2 projektor 
teljes hangosítással, mikrofonnal áll rendelkezésre. Igény esetén 
tolmácsfülkét és készülékeket is tudunk biztosítani. A terem térel-
választó rendszerrel is rendelkezik, így egyszerre két helyiségben 
is lehetőség van a rendezvények lebonyolítására. Az épület fűtött, 
illetve légkondicionált. Svédasztalos, illetve ültetett ebédekre és 
vacsorákra egyaránt lehetőség nyílik ugyanitt.

évében, családok esetében az új gyer-
mek születéséhez kapcsolódóan is – az 
év elején előre megállapított időszakban 
– egy éjszakára ingyenes szálláslehető-
séget biztosít a kegyhely. Ilyenkor a napi 
szentmisék egyikét értük is felajánlják.  
5. A Testvérület tagjait a kegyhely 
évente egyszer egy előre meghatáro-
zott kiadványával ajándékozza meg.  
6. A kegyhely lelkipásztorai vállalják, 
hogy amennyiben a tagok nyilvános 
imahelyet létesítenek – az illetékes egy-
házi hatóság engedélyével –, a megáldás 
/ szentelés ünnepén részt vesznek, és 
ott valamilyen, a kegyhelyhez kötődő 
szimbólumot helyeznek el. 7. A Test-
vérület meghalt tagjaiért, a halálhírük 
vétele utáni napok egyikén, valamint az 
év novemberében minden nap szentmi-
sét ajánlanak fel a kegyhelyen.

Mik a Testvérület jelvényei? A kegy-
hely címerét ábrázoló kitűző, széles, 
nemzeti színű szalagra helyezett szent-
kúti érme, amit a Testvérület tagjai litur-
gikus alkalmakkor viselnek.

A Testvérületről szóló bővebb infor-
mációk a www.szentkut.hu oldalon és a 
bazilika melletti hirdetőtáblán lesz elér-
hető, a jelentkezéseket pedig – 2017 hús-
vétjától – várjuk.

Ajándékozzuk meg minél többen a 
Szentkúti Szűzanyát szeretetünknek ez-
zel a szép jelével!

Fr. Kálmán Peregrin OFM
kegyhelyigazgató

111312
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A búcsú gyökereit megtaláljuk 
már az első keresztény századokban: 
abban az időben azok, akik meg-
bánták bűneiket, nem kapták meg 
rögtön a feloldozást, hanem előbb el 
kellett végezniük az elégtételt, ami 
legtöbb esetben valamilyen komo-
lyabb, hosszabb ideig tartó vezeklés 
volt. Az ősegyházban maguk a bűn-

bánó emberek, a vezeklő bűnösök 
járultak a hitvallókhoz (confessorok), 
akik hitükért szenvedtek, és kérték 
közbenjárásukat és ajánlólevelü-
ket, hogy az Egyház illetékes elöljá-
rói erre való tekintettel engedjék el  

vezeklésük legalább egy részét. Elég 
hamar kialakult az a meggyőződés, 
hogy az Egyház közbenjárására az 
irgalmas Isten az ő érdemeiket is be-
számíthatja a vezeklés pótlására.

Korunkban a teológia a búcsú 
kapcsán azt hangsúlyozza, hogy az 
nemcsak az ideigtartó büntetések 
elengedésére szolgál, hanem arra is, 
hogy a bűn egyéb következményei-
től is megszabaduljunk. Az Istennel 
létrejött kiengesztelődés ugyanis 
nem zárja ki azt, hogy a bűn bizo-
nyos következményei visszama-
radjanak, melyektől még tisztulni 
kell. Isten megbocsátja bűneinket, 
de ezzel még nem fejeződik be tel-
jesen lelki újjászületésünk. A bűnök 
következtében megjelenő „lelki se-
beink” csak lassan gyógyulnak be.  
Az ember lelki regenerálódása hos�-
szú és összetett folyamat. Ebben se-
gítségünkre siet az Egyház többek 
között a búcsú intézményével is. 
Tehát a búcsú mint az Egyház aján-
déka segít bennünket, hogy begyó-
gyuljanak lelki sebeink, melyeket  
a bűn ejtett rajtunk. Ilyen károso-
dások a bűnöknek személyiségünk-
ben visszamaradt nyomai (vö. Jn 
8,34), bűnnek nem mondható, de 
bűnből származó rossz szokások 

stb. Egyházunk katekizmusa szerint 
„minden bűn, még a legkisebb is, 
a teremtményekhez való rendetlen 
ragaszkodással jár, ami szükségessé 
teszi a tisztulást, akár itt a földön, 
akár a halál után, az úgynevezett 
purgatóriumban” (KEK 1472). 

Egy hasonlattal megvilágítva a 
következőket mondhatjuk: amikor 

az orvos a sebészeten az eltörött kéz 
részeit összeilleszti (reponálja) és el-
tört kezünket begipszeli, úgy látszik, 
hogy már minden rendben van. 
Nyilvánvaló, mindnyájan tudjuk, 
hogy az összeillesztett és begipszelt 

kéznek szüksége van még egy hosszú gyógyulási folya-
matra is.

A gyónás utáni elégtétel a bűnbánó ember vezeklésé-
nek fontosságát emeli ki, a búcsú intézménye pedig arra 
döbbent rá bennünket, hogy a keresztény ember egy 
kegyelmi közösség tagja 
(communio sanctorum), 
és ez a közösség nagylel-
kűen segít rajtunk (vö. 
Krisztus és a szentek ér-
demei által). Ennek alap-
ja Szent Pál kijelentése:  
„Ha szenved az egyik tag, 
valamennyi együtt szen-
ved vele, és ha tiszteletben 
van része az egyik tag-
nak, mindegyik örül vele” 
(1Kor 12,26). A keresztény 
ember tehát nincs magára 
hagyva megtérése útján. 
Krisztusban és Krisztus 
által élete titokzatos kö-
telékkel kapcsolódik a 
misztikus test természet-
fölötti egységében a többi 
keresztény életéhez.

Szent II. János Pál pápa 
szerint „a búcsú elnyeré-
séért imádkozni azt jelenti, hogy belépünk e lelki kö-
zösségbe és egészen megnyílunk a többiek felé. Hiszen 
a lelki életet sem éli senki egyedül önmagának… Ez a 
szentek közösségének valósága – a »helyettesítő tevé-
kenység« misztériuma – és az imádságnak mint a Krisz-
tussal és az Ő szentjeivel való egység útjának valósága” (10. p.). 
Találóan fogalmazza meg ugyanezt a gondolatot már 

Boldog VI. Pál pápa is a búcsú intézményét megrefor-
máló konstitúciójában: „amikor ugyanis a hívők búcsút 
nyernek, megértik, hogy saját erejükből nem lettek volna 
képesek jóvátenni a bajt, amit bűnükkel magukra és a 
közösségre hoztak” (9. p.).

Ki nyerhet búcsút? Bú-
csút bármelyik katolikus 
hívő nyerhet, aki lélekben 
felkészült a búcsú fogadá-
sára, és teljesítette azokat  
a feltételeket, amelyekhez 
az Egyház a búcsút kötöt-
te. Ahogyan a lábadozó 
betegnek is be kell tar-
tania az orvos előírásait, 
neki is hozzá kell járul-
nia teljes gyógyulásához, 
ugyanúgy nekünk is kell 
valamit tennünk azért, 
hogy Istennel tökéletesen 
kiengesztelődjünk.

Milyen felkészültséget 
kíván a búcsú elnyerése?  
A szentségi gyónást, an-
nak kifejezéséül, hogy 
az Egyház bűnbocsátó 
hatalma által akar meg-
békélni Istennel; a szentál-

dozást, lehetőleg a búcsú elnyerésének napján; imádsá-
got a Szentatya szándékára (egy Miatyánk, Üdvözlégy és 
Hiszekegy.) A búcsújárás különösen is jó alkalom arra, 
hogy ismét felfedezzük a búcsúk kincsestárát, amelyet 
sajnos sokan még nem ismernek.

Dolhai Lajos 
2016. augusztus 14-ei  katekézise Szentkúton (részlet)

A BÚCSÚNYERÉS JELENTŐSÉGE 
A HÍVŐ EMBER ÉLETÉBEN

FŐ- ÉS NAGYBÚCSÚK IDEJÉN:

Szombat: 17 órától gyóntatás, búcsús csoportok fogadása, zsolozsma, 18 órakor szentmise, körmenet, 
22–23 óra között szentóra, 23 órakor szabadtéri keresztút, gyertyás körmenet, 24 órakor szentmise a megholtakért.
Vasárnap: 7.30-tól gyóntatás, búcsús csoportok fogadása, 9 órakor szentmise, 10.15-kor katekézis, 11 órakor 
nagymise, majd körmenet, 14 órakor litánia.

A búcsú Isten színe előtt a már megbocsátott bűnökért járó, ideigtartó büntetések elengedése részben vagy teljesen, 
melyeket a katolikus hívő, aki megfelelően felkészült és teljesítette a kiszabott feltételeket, elnyer az Egyház segítsé-
gével, amely mint a megváltás szolgálója Krisztus és a szentek elégtételt nyújtó érdemeinek kincstárát hivatalosan 
kezeli, és abban részesítheti tagjait.

A búcsú latin elnevezése: indulgentia. A szó az indulgere latin igéből származik, és a jelentése (elnézek, elengedek)  
valamiféle büntetés elengedésére utal. A magyar elnevezés, a „búcsú” szó nagyon szerencsés és sokatmondó számunk-
ra, mert világosan arra utal, hogy az Egyház jóvoltából nemcsak a bűneinktől, hanem a bűneink következményeitől, 
az ún. ideigtartó büntetésektől is elbúcsúzhatunk. Nemcsak az irgalmas Isten, hanem az Egyház mint lelki-kegyelmi 
közösség is segít rajtunk, amikor elengedi az ideigtartó büntetéseket, vagy legalább azok egy részét.   

ADOMÁNYOK

A szentkúti kegyhely további fejlesztésében nagy segítséget jelent a testvérek anyagi támogatása, amit most 
is kérünk. Az adományok a mellékelt csekken befizethetők, vagy a 11600006-00000000-30458365-ös számlaszámra 
küldhetők. Hálásan köszönünk minden eddigi segítséget és köszönettel fogadunk minden további támogatást.
Adományaikból a Kálvária-kápolnát szeretnénk felújítani.
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– A püspökké szentelése óta eltelt fél évben keveset 
hallottunk önről. Milyen események határozták meg az 
életét az elmúlt hónapokban?

– Az események és a tennivalóim tekintetében olyan 
sűrűnek érzem ezt az időszakot, mintha nem 6-7 hónap, 

hanem legalábbis évek teltek volna el. Szentelésem után 
egy hónapra még vissza kellett mennem a bécsi apos-
toli nunciatúrára, hogy a folyamatban lévő munkákat 
és ügyeket lezárjam, illetve átadjam utódomnak. 2016.  
augusztus 18-án érkeztem meg Minszkbe, Fehéroroszor-

szág fővárosába, ahol először is fel kellett vennem a kap-
csolatot az állami és az egyházi vezetőkkel. A repülőtéren 
a püspöki kar valamennyi tagja megjelent a fogadásomra, 
így már itt találkoztam valamennyiükkel, majd pedig kü-
lönböző értekezleteken és a Püspöki Konferencia ülésein 
is volt alkalmunk az ismerkedésre. Az első hónapokban 
végiglátogattam nagykövet kollégáimat, akiktől nagyon 
fontos és hasznos információkat kaptam az ország ak-
tuális helyzetéről. Ezzel párhuzamosan találkoztam  
az állami vezetőkkel is: az államelnöknek átadtam meg-
bízólevelemet, hosszú megbeszéléseket folytattam a mi-
niszterelnökön és a külügyminiszteren kívül a kormány 
azon tagjaival is, akiket az egyházi, valamint a kulturá-
lis, oktatási, szociális és jogi ügyek valamilyen formában 
érintenek. Emellett megkezdtem az egyházmegyék és  
a fontos, nagy létszámú városok hivatalos, többnapos lá-
togatását is. S mindeközben egy teljesen új, épülőfélben 
lévő nunciatúrára érkeztem, ahol már évek óta folynak 
a munkálatok, ám ezek befejezése rám vár, nekem kell 
megfelelő bútorokkal, világítással, irodai eszközökkel, 
technikai, műszaki és biztonsági berendezésekkel felsze-
relnem az épületet, ami kiváló munkatársak segítségével, 
időigényesen ugyan, de szépen halad.

– Mi az, ami újdonságot jelentett Önnek a helyi  
egyház életében?

– Belaruszról, mint országról Európa e nyugatibb  
oldalán meglehetősen kevés ismerettel rendelkezünk, így 
voltam ezzel én is. Amikor tavaly március közepén meg-
kaptam az első hírt, hogy a Szentatya ide akar küldeni 
nunciusként, azonnal elkezdtem tanulmányozni az ország 
történelmét, kultúráját, hagyományait, politikai és társa-
dalmi viszonyait. Ezek alapján azt mondhatom, hogy év-
ezredes történelmük során tiszteletreméltó hősiességgel 
viselték a szenvedéseket és megpróbáltatásokat, minden-
féle egyházi és politikai elnyomást átéltek, többek között 
a környező országok évszázados megszállásait, beleértve 
a cári Oroszország „eloroszosító” és „elpravoszlávosító” 
törekvéseit, a II. világháború mérhetetlen pusztítását és  
3 millió áldozatát, vagy éppen a szovjet rezsim szörnyű-
séges ideológiai terrorját. Fontos megjegyezni: a szá-
munkra elképzelhetetlen méreteket öltő ateista diktatúra 
közepette úgy maradt meg a katolikus közösség, hogy  
a két magyarországnyi területen szétszóródott 2 millió 
hívő lelkipásztori ellátását alig néhány pap végezte állan-
dó megfélemlítésben. A statisztikai adatok alapján ma az 
ortodoxok száma kb. 80 %-ra tehető, a katolikusoké pe-
dig 20 %-ra. 1990-ben kevesebb mint ötven katolikus pap 
dolgozott itt, és egyetlen püspök sem volt. Ehhez képest 
én most egy rendkívül aktív, dinamikusan fejlődő, min-
denféle korosztályt magába foglaló egyházzal találkoztam, 
550 szerzetes- és egyházmegyés pap, valamint 200 szerze-
tesnővér dolgozik az országban, és a Püspöki Konferenciá-
nak tíz tagja van. Ez már önmagában is csoda.

Az egyház folyamatosan fejlődik. Az elmúlt hétvégén 
például egy négyszázezer lakosú nagyvárosba látogattam 
el, ahol a Szovjetunió idejében 70 éven át nem volt temp-
lom, mert valamennyit lerombolták. Egy temetői kripta 

maradt az egyetlen hely, ahol vasárnaponként néhányan 
össze tudtak jönni imádkozni. Innen indult újra az egy-
ház 1990 decemberében, amikor először mutathattak be 
ismét szabadon szentmisét. Ehhez képest ma hat hatal-
mas plébánia található a városban, a székesegyházban 
6-700 ember volt jelen a liturgián, amit celebráltam, de 

ezenkívül még további öt szentmise van vasárnaponként, 
és kiépülőben van egy másik új plébániai „komplexum” 
is, ahol a férfi és női szerzetesek mellett gyermek-, ifjúsá-
gi, katekétikai, nyugdíjas, karitász-, sport-, kulturális és 
más csoportok fognak majd egyházi közösséget alkotni. 
Érezhető és látható, hogy a katolikus egyháznak a társa-
dalom életére gyakorolt hatása messze felülmúlja a hívek 
százalékos számarányát.

A GYÓNÁS MEGNYITJA 
A KAPUT A LÉLEK ÖRÖMÉRE

ÚJ LEHETŐSÉGEK ÉS SZOLGÁLTATÁSOK  
A ZARÁNDOKKÖZPONTBAN 
Esküvők, lakodalmak: Különleges esküvői helyszín a Bazilika,  
a Szent Jakab Étterem és a Rendezvényterem együtt a Nemzeti Kegyhelyen. 
A vendégvárás, a díszvacsora és a lakodalom megrendezésére kiválóan  
alkalmas a Zarándokközpont.
Lelkigyakorlatok: Kisebb csoportoknak előre egyeztetett témával készül-
nek az itt lakó ferences atyák. Amennyiben igény van rá, személyre szabott, 
egyéni lelkigyakorlatokat is vezetnek.
Táboroztatás: Plébániai, nagycsaládos vagy hittantáborok ellátására  
a Zarándokszállás közösségi hálótermei tökéletes szállást biztosítanak.  
Étkezéseket, kegyhelyismertetést, sportolási lehetőséget, kézműves foglal-
kozásokat a táborvezetővel előre egyeztetve szervezünk. A Zarándokköz-
pont határai zsákutca jellegéből kifolyólag jól megszabhatók a gyermekek 
részére. Számos sportolási és kirándulási lehetőséget enged. A kiépített  
tűzrakó helyeken bográcsozási, nyársalási lehetőséget biztosítunk.

Túrák, kerékpárútvonalak: Noha a környék vallási és kultu-
rális értéke is igen nagy, azonban csodás természeti környezete 
miatt is megéri felkeresni. Az új Zarándokközpont fölötti hegy-
oldalon találhatók a remetebarlangok, melyekben a XIII. szá-
zadtól éltek remeték a barlanglakásokban. Az utolsó szentkúti 
remete, Dobát Jozafát 1767-ben halt meg. Csupán pár perces 
sétára a liturgikus tértől elérhetünk a Szent László-forráshoz is.

Kegytárgyüzletek: A Zarándokközpontban két kegytárgy-
bolt üzemel. Széles árukínálattal várjuk a kedves vásárlókat a 
hét minden napján, 10-18 óráig. Nagy választékban kaphatók 
szentképek, rózsafüzérek, lelkiségi irodalom, imakönyvek, 
DVD-k, gyertyák és szobrok. Minőségi kézműves termékein-
ken túl a Szentkúti Zarándokbor látogatóink kedvence. Szép 
emlék a zarándoklatról a Kegyszobor másolata vagy a Szent-
kút Csillaga énekeskönyv. Megvásárolhatók a kegyhely törté-
netét bemutató kiadványok is.

INTERJÚ PINTÉR GÁBOR ÉRSEKKEL, A PÜNKÖSDI BÚCSÚ 
FŐCELEBRÁNSÁVAL, A SZENTATYA FEHÉROROSZORSZÁGI NAGYKÖVETÉVEL
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A SZENTKÚTI KEGYSZOBOR  
MÁRIA-RUHÁINAK KATALÓGUSA
Új kiadványt jelentettünk meg, amely a szentkúti kegyszobor  
Mária-ruháinak gazdag tárát mutatja be. Az összeállításban megtalálható 
Lantosné Imre Mária tanulmánya, amely a szoboröltöztetések történetével 
és gazdag hagyományával ismerteti meg az olvasót. A kiadvány katalógus 
részében fellelhető a szentkúti kegyszobor valamennyi ma használatos  
Mária-ruhájának képe és az alkotó, Varga Ottóné egy-egy rövid írása  
a ruhák történetéről, szimbolikájáról. Mindezek mellett képösszeállítá-
sok segítségével mutatjuk be a ruhavarrás, valamint a kegyoltár felújítá-
sának folyamatát. 

SZENT LÁSZLÓ ZARÁNDOKLAT  
– A SZENT LÁSZLÓ-ÉVBEN

Szeptember 10-én, vasárnap dr. Veres András győri megyés-
püspök, az MKPK elnöke elhozza kegyhelyünkre a győri szé-
kesegyházban őrzött Szent László ereklyét. A szent királyhoz 
is kapcsolódó kegyhelyünkön e kiemelkedő ünneppel kap-
csolódhatnak be a zarándokok a Szent László Év eseménye-
ibe. Az ereklye 9.45-re érkezik a bazilikához, ahol ünnepé-
lyesen fogadjuk, ezt a püspöki katekézis és szentmise követi, 
majd körmenet és személyes tiszteletadás az ereklye előtt.   

– Mik a jellemzői ennek az országnak, társadalom-
nak, amelyben a Szentatyát képviseli?

– A legfontosabb, hogy Belarusz 1990 előtt gyakorla-
tilag csak a 12-13. században volt szabad, önálló ország. 
Napjainkban ez a nép büszke a függetlenségére és kere-
si, építi önmaga identitását, amiben a katolikus egyház 
is fontos szerepet játszik, például azáltal, hogy a liturgi-
kus szövegeket 1990 után azonnal lefordították belorusz 
nyelvre. Ez azért lényeges a nép számára, mert a szov-
jet diktatúra idején a hatalom erőszakkal kiszorította  
a belorusz nyelvet, a katolikus liturgia viszont immár 
25 éve visszaadta a nyelv méltóságát.

Belarusz, mely gazdaságilag és diplomáciai téren pél-
damutatóan nyitott ország, továbbra is erős gazdasági 
„szimbiózisban” él Oroszországgal, de egyre határozot-
tabbak és konkrétabbak a törekvések az ázsiai és európai 
kapcsolatok megerősítésére. A többi egykori szovjet köz-
társasággal összehasonlítva Fehéroroszországban sokkal 
erősebb a társadalmi stabilitás, sokkal kisebbre nyílt a 
„szociális olló”, és rendkívül alacsony a munkanélküliség.

– Térjünk vissza Magyarországra és a korábbi idők-
re. Gyermekkorából milyen emlékeket őriz a szentkúti 
búcsúkról?

– Először is azt, hogy Csépáról, a Tiszazugból nagyon 
nehéz volt eljutni Szentkútra. Mentünk vonattal, ilyenkor 
kevesebben, máskor a buszos zarándoklatok során na-
gyobb csoportokban, talán több busszal is. Az idősebbek 
jól ismerték már a helyet, de számomra is meghatározók 
voltak ezek a búcsújárások, leginkább az első megérkezés, 
amikor megláttam a bazilikát és annak környezetét. Talán 
épp azokban az években újították fel a Lourdes-i barlan-
got, amely előtt a szombat esti és a vasárnapi szentmisén 
vettünk részt. Nagy hatással volt rám a hegy, a barlang-
nak nevezett remetelakások, amelyeknél először találkoz-
tam közvetlenül is ezzel az életformával. Mindenképpen 
nagyon-nagyon pozitív élményként őrzöm szentkúti bú-
csújárásaim emlékét, s ezért is örülök annak, hogy most 
pünkösdkor ismét ott lehetek. Nyilván nem azt találom 
majd ott, amit évtizedekkel ezelőtt láttam, de visszatér-
hetek ahhoz a tapasztalatomhoz, ami akkor megérintett.

– Mit gondol, a hitélet szempontjából miért lehet  
jelentős a búcsújárás?

– Sok-sok országban dolgoztam már a világ legkü-
lönbözőbb pontjain, és mindenütt azt láttam, hogy nagy 
lendületet vett a hitéletnek ez a kifejezési formája. Meg-
határozó szerepet játszanak a búcsújáróhelyek az embe-
rek lelki megújulásában, mert kiszakadva a megszokott 
környezetéből, az áldozatvállalás által – például nem úgy 
eszik, tisztálkodik, ahogy szeretne, gyalogol, utazik, kifá-
rad – felajánlható adomány lesz az, amiről lemond, amit 
vállal a zarándok. Illetve elmegy valahová, ahonnan erőt 
meríthet, és olyan bűneit is leteszi a gyóntatószékben, 
amit az otthoni plébánosánál esetleg megvallani sem mer.

Azzal pedig, hogy könnyebbé vált a kegyhelyek felkere-
sése, sokak valami olyat találnak ezeken a helyeken, amit 
máshol nem. Például mert nincs „saját” papjuk, vagy ép-
pen nem jó a kapcsolatuk vele. De ismerek olyanokat is, 
akik lakóhelyük egyházközségével alig tartanak kapcso-
latot, viszont rendszeresen felkeresnek búcsújáróhelyeket. 
Ezt nemcsak kirándulásként, hanem lelki szükségletből 
is teszik, ahol szentgyónáshoz, szentáldozáshoz járulnak. 
Ezek a lehetőségek megnyitják az ember lelkét, utat nyit-
nak Istenhez, ugyanakkor a zarándokok lezárják életük 
egy szakaszát, tanácsot kérhetnek olyan paptól is, akivel 
csak ott találkoznak, mégis őszintébbek vele, mint akár 
azzal a pappal, akivel egyébként jó kapcsolatban vannak. 
Ebben nagyon fontos szerep hárul ma a kegyhelyekre.

– Ha most a pünkösdi szentkúti zarándoklatra  
gondol, mi az, ami benső vágyként él önben a kegyhely 
kapcsán?

– Visszatérek egy olyan helyre, ahol kispapkorom  
(tehát évtizedek) óta nem jártam, ezért nagy nosztalgia 
van bennem. Ugyanakkor szeretném végre meglátni azt 
a hatalmas felújítást és megújulást, amit eddig csak fény-
képek alapján ismerhettem meg. Leginkább azonban azt 
a különleges vonzást szeretném újra átélni, ami miatt 
számtalan zarándok számára oly fontos ez a hely. Nagy 

elvárás van bennem, amihez az is hozzátartozik, hogy  
jó lenne, ha minél többen lennénk, akikkel együtt imád-
kozhatunk. Szeretném, ha nagyon sokan lennénk, hisz  

a közös imának nagy ereje van, mert ilyenkor érezzük 
meg, hogy sokakkal együtt imádkozva erősödik a hi-
tünk, újul a lelkünk, hiszen ugyanazzal a hittel fordulunk  
Istenhez és tisztelettel, odaadással tekintünk a Szűza-
nyára, ami mérhetetlenül nagy erő. Bízom benne, 
hogy részem lesz ebben, amit egyébként már számos  
Mária-kegyhelyen megtapasztaltam, de különösképpen is 
várom ezt saját országomban, saját népem körében.

– Mit kér a zarándokoktól, hogyan készüljenek erre 
az ünnepre?

– Azt kérem, hogy amennyire csak lehet, mindenki 
hagyja otthon búját-baját erre az egy, két vagy három nap-
ra. Maradjon otthon a probléma, legyen ez a lelki élet ide-
je, amikor felszabadul a lelkünk, mert ennek segítségével 
magukat a problémákat is jobban meg tudjuk majd oldani. 
Azt kérem, hogy a szív tisztaságából fakadó öröm jelenjen 
meg az emberek arcán. Ebben bizonyára nagy segítséget 
jelent, ha minél többen elvégzik a szentgyónásukat, akár 
megszokott gyóntatójuknál, akár pedig Szentkúton a lel-
kiatyáknál, mert ez is megnyitja a kaput a Lélek örömére.

K.p.
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BOLDOGSÁGOS SZŰZ MÁRIA, 
JÉZUSNAK SZENT ANYJA!

Mint oly sok zarándok évszázadokon át, / mi is lebo-
rulunk előtted, ó Anyánk, / és rád tekintünk, Mária /  
Magyarok Nagyasszonya, / aki egykor elfogadtad Szent 
István koronáját, / és aki néped körében / ma is a tiszta  
szeretet példája vagy!

Hozzád könyörgünk, Krisztusnak Szent Anyja! /  
Segítő jobboddal támogasd korunk emberét, / hogy képes  
legyen megtisztulni / a történelem útjának porától: /  
a gőgtől, / a kicsinyességtől / és a gyűlölettől, / amely minden  
szembenállás forrása. / Anyai figyelmességeddel kormányozd 
szívünket, / elménket és akaratunkat, / hogy őszintén belás-
suk, / mikor és hol vétettünk embertársunk ellen; / és báto-
ríts bennünket, / hogy kimondhassuk a bocsánatkérés / és a 
megbocsátás szavát! / Esdd ki a Lélek megújító erejét nem-
zetünknek, / őrködj családjaink békéje, / ifjúságunk jövője, / 
papjaink, szerzeteseink hűsége felett!

Fájdalmas Anyánk! / Szerető gondoskodásoddal gyógyítsd 
be sebeinket! / Ölelj szívedre minden gyenge, / kisemmizett, 
/ megalázott / és jogtalanságot szenvedő embert! / Az egyház 
tagjaiban pedig / őrizd meg azt a nyitottságot, / amely képes 
megrendülni mások szenvedése láttán, / és tud úgy szeretni, / 
miként azt Fiad tette.

Mátraverebély-Szentkúti Szűzanya, / zarándok né-
ped oltalmazója! / Fakassz életünkben ma is új forrást, /  
amelynek éltető kegyelme / enyhíti a szegények  
nyomorát, / valamint új és megtisztult utakat nyit /  
a szomszédos népek / és az egymás iránti szolidaritásban.

Szűz Mária, / Magyarok Nagyasszonya, / fogadd  
el imánkat, / felajánlásunkat, / és mutasd meg nekünk  
Krisztust, / reményünk egyetlen alapját, / aki utunk, /  
életünk/ és igazságunk./ Ámen.
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